

(四) 願耶和華神完全充滿這殿

讀經: 歷代志下五 1-13、六 1-3、七 1-3

回憶一九八〇年冬、八一年春間，香港迦南堂購置現在堂址完成，我心中十分欣慰，於是堅辭主任職，返美定居。料不到時隔三年，今日的獻堂典禮，我有機會回港講道，實在感謝主！

剛才讀的經文，是選錄所羅門建殿完成之後獻殿禱告的情形和禱告詞。當時「耶和華的榮光充滿這殿」。我就推展而定出今日的講題：「願耶和華神充滿這殿！」

在舊約時代，神要與祂的百姓相會，每在殿中充滿煙雲或榮光，這種煙雲和榮光，是人人眼看得見的實質真象。但在新約時代，就少有這景象了，因為神的兒子已經道成肉身來世，行過許多神跡，五旬節，聖靈已普遍降臨，教會也在聖子的神跡和聖靈的帶領下成立了。我不敢說教會毋須神再用實際的煙雲和榮光充滿，而是說今日教會更需要神完全的充滿。究竟需要神的甚麼充滿呢？在獻堂禮中提出七樣，這也是我的心願：

(一) 願神的話語充滿這殿

從前，「神既在古時藉着眾先知，多次多方曉諭列祖。」後來，「就在這末世，藉着祂兒子曉諭我們」（來 1）。所以聖子耶穌也是代表聖父向世人說話。祂就是道，就是真理。教會是唯一傳講神的道的地方，但近二三十年來，不少教會的牧師講道，着重在科學、新聞，和迎合一些人喜歡聽而與真理無關的故事。歐美教會，有的牧師，以「上帝死了」為題，在台上大事宣傳，更談不上聽到神的話語了。

教會中，神的話語少了，人的話語就多了，甚至撒但的話語更多了。舊約記載祭司以利年邁的時候，撒母耳被送到聖殿去和他一起事奉神，「當那些日子，耶和華的言語稀少，不常有默示」（撒上三 1）。那個時期，是以色列人的黑暗混亂時代，「那時以色列中沒有王，各人任意而行」（士廿一 25）。後來，神要說話了，找不到對象，於是四次呼喚撒母耳，神要找一個孩童來說心聲，是何等可悲的時代。再後來，神就起用撒母耳，一身兼士師、先知和祭司三職，即是掌握了以色列國軍事、政治及宗教的大權，神常常要向人說話，也要人聽祂的話：「你們要留意聽我的話，就能吃那美物，得享肥甘，心中喜樂，你們當就近我來，側耳而聽，就必得活」（賽五五 3-5）。

我到過香港一個教會講道，在講台桌子上面有一方膠片刻着「我們需要聽神的話語」。真的，到禮拜堂來聚會，都是想聽神的話語的。因為「你口中的訓言，與我有益，勝於千萬的金銀」(詩一壹九 72)。因此，我提出這第一個願望!

(二) 願神的權柄充滿這殿

耶穌在升天前對門徒說過「天上地下所有的權柄，都賜給我了」(太廿八 18)。耶穌的權柄，和神一樣大，也就是神的權柄。祂在會堂向眾人講話，「眾人很希奇祂的教訓，因為祂教訓他們，正像有權柄的人」(可一 22)。祂行許多神跡奇事：醫病、趕鬼、復活死人，以及宣佈赦免罪人的時候，都證明和顯出祂的權柄。祂潔淨聖殿時所做的事，在場的人沒有人敢和祂爭論或不遵從，這是祂施行神的權柄的實例。到了初期教會，使徒彼得約翰進入聖殿的美門時，對一個要求賙濟的瘸腿人說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你，我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走」(徒三 6)。於是拉着那人的手走着跳着的讚美神。到了中世紀時代，天主教財產豐富了，建築宏偉巍峨的天主堂，可是卻被人譏諷：「你們金銀都有了，但不能叫那瘸腿的人起來行走了。」 -- 因為已失去了神的權柄。回溯伊甸園時代，神將權柄交給人類，自從亞當夏娃犯罪以後，權柄賜給信祂的人。耶穌曾對彼得說：「我要把天國的鑰匙給你」(太十六 19)。這天國的鑰匙，不是開進天國用的門匙，乃是指天國的權柄而言 -- 是耶穌把天國的權柄交給門徒，又說「你在地上所網綁的，在天上也要網綁，凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。」這和耶穌復活後對門徒說的話意義相同：「你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了，你們留下誰的罪，誰的罪就留下了」(約廿 23)。這是明示基督徒肯不肯去傳福音，就直接間接與罪人能否得到神的赦免有關。這是神的權柄，也是神給我們的權柄，希望大家都善用這權柄，拯救更多罪人的靈魂!所以我提出這第二個願望!

(三) 願神的能力充滿這殿

神是無所不能的，祂用能力創造天地，又用能力托住萬有。大衛稱頌說：「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段」(詩十九 1)。這「手段」，就是神大能的作為。近年來，許多人到過太空，除了蘇俄太空人戴着無神的有色眼鏡不用說，任何人都說神創造大能的奇妙，這奇妙，令到科學家不能解釋和敢誇口的。耶穌說：「在人是不能，在神卻不然，因為神凡事都能」(可十 27)。約伯受完試煉之後，信心不動搖，最後他說：「我知道你萬事都能作。.....我從前風聞有你，現在親眼看見你，因此我厭惡自己」(伯四二 5)。厭惡自己，就是承認自己的無能和無用。保羅算是一個最有能力為主作工的人，他被提到過三層天，到過樂園，聽過隱秘的言語。這樣的人，還不可以大大誇口麼? 而他自己說：「為這人，

我要誇口，但是為我自己，除了我的軟弱之外，我並不誇口」(林後十二 5)。保羅身上有一根刺，是主加給他的，保羅曾三次求主叫這刺離開，主對他說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力，是在人的軟弱上顯得完全，所以我更歡喜誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我」(十二 9)。他很明白神揀選和使用的，「有能力的不多」(林前一 26)。主耶穌說過：「離了我，你們就不能作甚麼」(約十五 5)。真的，如果不是主的憐憫和加能力，我們「都是無用的僕人」罷了。我願和大家共勉，宣佈自己無能，好叫主的能力覆庇我們，才能為祂做點事。因為「靠着那加給我力量的，凡事都能作」(腓四 13)。這是我第三個願望！

(四) 願神的喜樂充滿這殿

「.....有尊榮和威嚴在祂面前，有能力和喜樂在祂聖所」(代上廿六 27)。這「在」字譯「充滿」更合，神本來就要將喜樂充滿聖殿，也要充滿人世間。可是耶穌基督來世，卻為悲天憫人而滿心憂慮和焦燥。以賽亞形容說：「祂的面貌比別人憔悴，祂的形容比世人枯槁。」「祂無佳形美容，我們看見祂的時候，也無美貌使我們羨慕祂，祂被藐視，被人厭棄，多受痛苦，常經憂患」(賽五二 14、五三 2-3)。耶穌在世時，年紀三十歲多，猶太人眼中已覺得祂近五十歲(參約八 57)，可知祂的面貌蒼老。新約記載耶穌哭過三次，只記載祂一次歡樂。那次歡樂是因祂派出去工作那七十個門徒回來報告「鬼也服了我們」。耶穌說：「不要因鬼服了你們就歡喜，要因你們的名，記錄在天上歡喜。正當那時，耶穌被聖靈感動就歡樂。.....」(路十 17-21)。又在路十五章祂所說的比喻有兩次說：「一個罪人悔改，在天上也要這樣為他歡樂。」「一個罪人悔改，在神的使者面前，也是這樣為他歡樂(7-10)。可知，能令耶穌歡喜的事，最重要的是傳福音救罪人，使他們能悔改接受救主。今日我們有一個新堂，如果能藉着這新堂，多傳福音救人靈魂，耶穌就歡喜了，正是詩人所歌頌的「願天歡喜，願地快樂」(詩九六 11)! 我願神的喜樂充滿這殿!

(五) 願神的恩典充滿這殿

在聖殿至聖所裏面有施恩座，顧名思義就知道神在這殿施恩給屬祂自己的人。希伯來書說：「所以我們只管坦然無懼的來到施恩的寶座前，為要得憐恤、蒙恩惠作隨時的幫助」(四 16)。因為「耶和華有憐憫、有恩典，且有豐盛的慈愛」(詩一〇三 8)。也因此，神就差遣聖子耶穌來世，「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理，.....從祂豐滿的恩典裏，我們也領受了，而且恩上加恩」(約一 14, 16)。今日在座的，相信百之九九已經蒙恩得救而成為神的兒女的，但請知道，能夠有這福氣，正是保羅所說的「我今日成了何等人，是蒙神的恩纔成的」(林前十五 10)。那麼在這獻堂禮中應該知道一

件事，也是耶穌的要求：「你們白白的得來，也要白白的捨去」（太十 8）。-- 這是指恩典說的，所以我們不只是承受恩典的人，更應該是傳送恩典的器皿。否則我們就成為有受無施，等如有入無出的死海。應該不忘記耶穌的話：「施比受更為有福」（徒廿 35）。還請記得另一件事，神的恩典是取之無禁，用之不竭的，我們放心也放膽來領受罷！聽聽神的呼聲：「你們一切乾渴的都當就近水來，沒有銀錢的也可以來，你們都來，買了吃，不用銀錢，不用價值，也來買酒和奶」（賽五五 1）。-- 這是神的呼喚，也是神的應許。「所以你們必從救恩的泉源，歡然取水」（賽十二 3）-- 這是神恩典的大贈送呀！也是我第五個願望！

(六) 願神的聖靈充滿這殿

在約翰福音十四章，耶穌應許過「我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫祂永遠與你們同在，就是真理的聖靈」（16）。自耶穌升天後，五旬節聖靈就降臨，教會成立，從此稱為聖靈時代，直至耶穌再臨。據耶穌介紹聖靈的話，聖靈來是有兩方面工作：第一方面是對世人的 -- 「我去是與你們有益的，我若不去，保惠師就不到你們這裏來，我若去，就差祂來，祂既來了，就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己」（約十六 7-8）。可知，罪人肯認罪悔改相信耶穌，乃是聖靈工作；第二方面是對信徒的 -- 「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白（小字作進入）一切真理」（約十六 13）。和約十四 26 意義相同「但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，祂要將一切的事，指教你們。」如果不是聖靈教導和啟迪，我們真是一無所知，更不能明白真理的奧秘和神的旨意。聖靈來了，就住在信的人心中，因此我們的身體，就成為聖靈的殿。只要肯倒空自己，任由聖靈自由自在運行、指揮、使用、和監督，那就自然得到祂充滿了，不但充滿我們的心，也充滿祂的殿。這是我第六個願望！

(七) 願神的榮耀充滿這殿

舊約撒母耳上第四章，記載以色列人和非利士人戰爭，以色列人敗陣，死了三萬人，還未算嚴重，最嚴重的：「神的約櫃被擄去，以利的兩個兒子何弗尼、非尼哈，也都被殺了」（11）。作了以色列士師四十年的以利，聽到這個消息，從他的位上往後跌倒，在門旁折斷頸項而死。他的兒婦非尼哈的妻懷孕，將到產期，知道這事，身體猛烈疼痛，曲身生產，生了孩子，她給孩子起名叫以迦博，說：「榮耀離開以色列了！」相信任何人讀到這聖經故事，都會感慨萬千，一場敗仗，竟然引致「神的榮耀離開以色列」。-- 以這事來說說今日的教會，教會是一個屬神的壁壘，日夕與撒但爭戰的屬靈集團。如果教會得勝，神就因而得榮耀，教會失敗，神就因而得羞辱了。神得羞辱，也就是神的榮耀離開了。

今日教會的光景如何？基督徒的肉眼未瞎，心眼也未瞎吧，自然心知肚明，不容我們掩飾的。我想問問基督徒們：你見到教會中「有人服從了巴蘭的教訓」嗎（啟二 14）？又你有沒有「恨惡尼哥拉一黨人的行為」（啟二 6）？又你有否見到教會「……容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導主的僕人，引誘他們行姦淫、吃祭偶像之物」（啟二 20）的事嗎？又你是否一個「不冷不熱」的基督徒呢？這等等事情，都是叫神羞辱而榮耀離開的。我們唯一要做的，就是在神面前懇切認罪禱告，求神赦宥和憐憫。

講至這裏，我衷心的請求大家聽聽耶穌的話罷：「人憑自己說，是求自己的榮耀，惟有求那差祂來者的榮耀，這人是真的」（約七 18）。更願神的話實現：「我就使這殿滿了榮耀，……這殿後來的榮耀，必大過先前的榮耀，在這地方我必賜平安」（該二 7- 9）。

我帶着虔敬和歡樂的心，講述這七個願望，這是我的心聲敢信也是神所悅納的。最後，謹以大衛的一節詩來作結束：「我一生一世必有恩惠慈愛隨着我，我且要住在耶和華的殿中，直到永遠」（詩廿三 6）。